

**Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor
din cadrul Consiliului Superior al Magistraturii**

H O T Ă R Ă R E

16 mai 2025
Nr. 48s/12

mun. Chișinău

Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor din cadrul Consiliului Superior al Magistraturii, în componența:

Președintelui ședinței	Ion Talpa
Membrilor Colegiului	Ghenadie Mîra
	Petru Păun
	Adrian Cerbu
	Dumitru Racoviță
	Mihaela Pascal

examinând, în ședință publică, dosarul și actele prezentate de candidatul Devder Daniela privind admiterea la concursul pentru suplinirea funcției vacante de judecător,

A C O N S T A T A T :

În conformitate cu Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr. 289/19 din 28 mai 2024, a fost anunțat concursul pentru suplinirea posturilor vacante de judecător în unele instanțe judecătorești. Candidații la funcția de judecător au avut posibilitatea să depună cererile de participare la concurs la Consiliul Superior al Magistraturii, în termen de 30 de zile calendaristice de la data publicării anunțului în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

Potrivit art. 10 alin. (1) din Legea privind selecția și evaluarea performanțelor judecătorilor nr. 147 din 9 iunie 2023, (1) Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor este un organ specializat din cadrul Consiliului Superior al Magistraturii, responsabil de asigurarea selecției candidaților pentru funcția de judecător.

Conform art. 13 alin. (1) din Legea privind selecția și evaluarea performanțelor judecătorilor nr. 147 din 9 iunie 2023, (1) În domeniul selectării candidaților la funcția de judecător, Colegiul are următoarele competențe: a) examinează dosarele candidaților la funcția de judecător, actele prezentate de către candidați și cele referitoare la candidați; b) organizează și desfășoară interviuri cu candidații la funcția de judecător; c) oferă punctaj candidaților la funcția de judecător potrivit criteriilor de selecție; d) adoptă hotărâri motivate privind acceptarea sau respingerea candidaților pentru ocuparea funcției de judecător.

În scopul asigurării unui proces de selecție obiectiv, imparțial și transparent, precum și în contextul cererilor depuse pentru participarea la concursul organizat pentru suplinirea posturilor vacante de judecător în unele instanțe judecătorești, anunțat prin Hotărârea CSM nr. 289/19 din 28 mai 2024, publicată în Monitorul Oficial la 5 iulie 2024, Colegiul a inițiat procedura de selecție a candidaților pentru funcția de judecător.

În termenul stabilit prin Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii menționată, candidatul Devder Daniela și-a manifestat intenția de a participa la concursul pentru suplinirea funcției de judecător.

În acest context, la 17 martie 2025, prin intermediul poștei electronice, Secretariatul Consiliului Superior al Magistraturii a informat candidații care au depus cereri de

participare la concursul pentru suplinirea funcțiilor de judecător despre necesitatea de a se prezenta la sediul CSM până la data de 20 martie 2025, în vederea consultării materialelor din dosarul personal și/sau, după caz, actualizării informațiilor conținute în dosar, conform Anexei nr. 1 la Regulamentul cu privire la selecția și evaluarea judecătorilor.

Ulterior, prin Hotărârea nr. 4/8 din 21 martie 2025, Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor a stabilit data de 27 martie 2025 ca termen de decădere pentru candidații la funcția de judecător, în vederea completării dosarului cu actele necesare. Candidații au fost informați cu privire la prezentarea actelor suplimentare, potrivit modificărilor stipulate în Regulamentul cu privire la selecția și evaluarea judecătorilor, precum și cu privire la actualizarea actelor a căror valabilitate a expirat.

Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor, la 4 aprilie 2025, în urma examinării admisibilității dosarelor candidaților la funcția de judecător, prin Hotărârea nr. 5/10, a declarat admisibil dosarul candidatului la funcția de judecător, Devder Daniela.

În conformitate cu art. 3 alin. (1) din Legea privind selecția și evaluarea performanțelor judecătorilor nr. 147 din 9 iunie 2023, (1) Candidații la funcția de judecător care întrunesc condițiile stabilite la art. 6 din Legea nr. 544/1995 cu privire la statutul judecătorului sunt selectați în baza următoarelor criterii: a) rezultatele examenului de absolvire a cursurilor de formare inițială sau, după caz, ale examenului pentru persoanele care candidează la funcția de judecător sau de procuror în temeiul vechimii în muncă, susținute în fața Comisiei pentru examenele de absolvire a Institutului Național al Justiției; b) experiența în funcțiile de specialitate juridică și genul activității desfășurate în funcțiile respective; c) participarea în activități, proiecte sau inițiative de educație nonformală; d) cunoașterea uneia dintre limbile oficiale ale Consiliului European; e) deținerea calităților personale precum verticalitatea, corectitudinea, capacitatea de a gestiona situațiile stresante, capacitatea analitică, capacitatea de a lua decizii, atestate prin rezultatul testării psihologice; f) deținerea capacității de a înțelege și de a soluționa situații juridice complexe; g) alte aspecte stabilite prin regulamentul aprobat de Consiliul Superior al Magistraturii conform alin. (3). (2) Întrunirea de către candidat la funcția de judecător a criteriilor specificate la alin. (1) lit. b)–d) se stabilește de Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor, iar întrunirea criteriilor specificate la alin. (1) lit. e) și f) – de Consiliul Superior al Magistraturii. (3) Lista documentelor confirmative pentru fiecare criteriu, procedura și metodologia de acordare și calculare a punctajului, metodologia de efectuare a interviului candidaților la funcția de judecător se stabilesc într-un regulament aprobat de Consiliul Superior al Magistraturii.

Conform pct. 65 din Regulamentul cu privire la selecția și evaluarea judecătorilor, aprobat prin Hotărârea CSM nr. 274/19 din 28 mai 2024, Colegiul apreciază candidații în baza dosarelor prezentate, reieșind din criteriile stabilite de lege și cele ale interviului.

În corespundere cu pct. 66 lit. b) - d) din Regulamentul menționat, în cadrul procedurii de selecție, candidat la funcția de judecător este apreciat în baza următoarelor criterii: b) experiența în funcțiile de specialitate juridică și genul activității desfășurate în funcțiile respective; c) participarea în activități, proiecte sau inițiative de educație non-formală; d) cunoașterea uneia dintre limbile oficiale ale Consiliului European.

În conformitate cu pct. 67 din Regulamentul cu privire la selecția și evaluarea judecătorilor, întrunirea de către candidat la funcția de judecător a criteriilor specificate la alin. (1) lit. b)–d) se stabilește de Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor în baza criteriilor stabilite în Anexa nr. 4, iar întrunirea criteriilor specificate la alin.(1) lit. e) și f) – de Consiliul Superior al Magistraturii, în baza criteriilor stabilite în Anexa nr. 5.

Conform pct. 68 din Regulamentul menționat, evaluarea cunoașterii uneia dintre limbile oficiale ale Consiliului European se realizează de un specialist contractat de CSM.

Astfel, în conformitate cu cadrul legal aplicabil, Colegiul va proceda la selecția obiectivă și imparțială a candidatului la funcția de judecător, ținând cont de următoarele criterii esențiale: 1) experiența în funcțiile de specialitate juridică și genul activității desfășurate în funcțiile respective; 2) participarea în activități, proiecte sau inițiative de educație non-formală; 3) cunoașterea uneia dintre limbile oficiale ale Consiliului Europei.

Cu privire la primul criteriu – experiența în funcțiile de specialitate juridică și genul activității desfășurate în cadrul acestora, Colegiul reține că, potrivit certificatelor care atestă activitatea profesională, candidatul Devder Daniela și-a început activitatea în domeniul juridic la data de 23 iunie 2020, ocupând funcția de greșier în cadrul Judecătorei Chișinău, sediul Buiucani. A exercitat această funcție până la data de 9 aprilie 2021.

Ulterior, între 12 aprilie 2021 și 1 iulie 2022 a exercitat funcția de greșier în cadrul Curții de Apel Centru, la data de 1 iulie 2022 fiind promovată în funcția de asistent judiciar în cadrul aceleiași instanțe. A exercitat această funcție până la data de 14 octombrie 2022.

În perioada 17 octombrie 2022 - 16 aprilie 2024, Devder Daniela a urmat cursurile de formare inițială a candidaților la funcția de judecător din cadrul Institutului Național al Justiției.

Din data de 20 mai 2024, candidatul Devder Daniela este angajată în cadrul Cancelariei de Stat în funcția de consultantă principală în Direcția expertiză de compatibilitate cu legislați Uniunii Europene, unde activează până în prezent.

Colegiul a evaluat și a apreciat pozitiv această experiență a candidatului în funcții de specialitate juridică, întrucât aceasta este susținută prin documente justificative anexate la dosar. În ceea ce privește celelalte activități menționate de Devder Daniela, Colegiul a constatat că acestea nu pot fi luate în considerare la selecție, întrucât candidatul nu a prezentat acte doveditoare care să ateste desfășurarea respectivelor activități, conform cerințelor stabilite în Regulamentul privind selecția și evaluarea judecătorilor.

În ceea ce privește al doilea criteriu – participarea la activități, proiecte sau inițiative de educație non-formală, Colegiul constată că Devder Daniela a participat la Ediția a IX-a a Concursului de referate „(Pre)Vetting-ul în Republica Moldova. Provocări și soluții”, obținând diploma de merit a Institutului Național de Justiție pentru locul II.

Colegiul a evaluat și apreciat pozitiv această activitate, în timp ce celelalte activități menționate în dosarul candidatului nu vor fi evaluate, deoarece nu se încadrează prezentului criteriu.

Cu referire la cel de-al treilea criteriu - cunoașterea uneia dintre limbile oficiale ale Consiliului Europei, se constată că, potrivit concluziei specialistului în evaluarea competențelor lingvistice din 29 aprilie 2025, în urma testului de evaluare a cunoștințelor de limbă engleză, candidatul a obținut nota 7 (șapte).

Reieșind din prevederile pct. 71 - 74 din Regulamentul cu privire la selecția și evaluarea judecătorilor, aprobat prin Hotărârea CSM nr. 274/19 din 28 mai 2024, după încheierea fiecărui interviu, Colegiul se retrage în deliberare pentru a aprecia candidatul prin completarea fișei corespunzătoare. Notarea se efectuează cu puncte, pe o scară începând de la 0 (zero) la 10 (zece), în limita indicată în fișă, potrivit procedurii: a) fiecare criteriu se notează cu o singură notă; b) se calculează punctajul total per fișă al candidatului, care reprezintă media aritmetică a punctajului obținut per fiecare criteriu împărțit la numărul de criterii. Până la începerea interviului următorului candidat, fiecare membru al Colegiului transmite fișa de apreciere completată secretarului Colegiului. După transmiterea tuturor fișelor de apreciere pentru ultimul candidat interviuat, se calculează punctajul total al candidatului la interviu, ce constituie media punctajului total per fișă al candidatului, oferit de toți membrii Colegiului care au apreciat candidatul. Punctajul total acordat de membrii Colegiului candidatului, se indică în hotărârea Colegiului, care se publică pe pagina web a CSM.

Având în vedere considerentele prezentate și în conformitate cu prevederile legale aplicabile, după examinarea detaliată a dosarului personal al candidatului și desfășurarea interviului, conform procedurii stabilite, fiecare membru al Colegiului a completat individual fișa de apreciere, bazându-se pe criteriile prevăzute în Regulamentul privind selecția și evaluarea judecătorilor, aprobat prin Hotărârea CSM nr. 274/19 din 28 mai 2024.

În urma desfășurării acestei proceduri de selecție, candidatului Daniela Devder i-a fost atribuit un punctaj total de 4,33 (patru întregi și treizeci și trei de sutimi).

În temeiul art. 10 alin. (2) din Legea nr. 544 din 20 iulie 1995 privind statutul judecătorului, art. 13 alin. (1) și art. 18 din Legea nr. 147 din 9 iunie 2023 privind selecția și evaluarea performanțelor judecătorilor, precum și pct. 65, 66 lit. b)-d), 67, 150, 156 și 159 din Regulamentul cu privire la selecția și evaluarea judecătorilor, aprobat prin Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr. 274/19 din 28 mai 2024, Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor din cadrul Consiliului Superior al Magistraturii,

H O T Ă R Ă Ș T E :

1. Se acordă candidatului la funcția de judecător, Daniela Devder, **punctajul de 4,33 (patru întregi și treizeci și trei de sutimi).**

2. Hotărârea poate fi contestată la Consiliul Superior al Magistraturii, prin intermediul Colegiului pentru selecția și evaluarea judecătorilor, în termen de 10 zile lucrătoare de la data comunicării hotărârii motivate, de către candidatul vizat, în partea ce se referă la procedura de emitere și adoptare.

3. Prezenta hotărâre se aduce la cunoștința persoanelor vizate și se publică pe pagina web oficială a Consiliului Superior al Magistraturii (www.csm.md).

**Președintele ședinței
al Colegiului pentru selecția și evaluarea judecătorilor**

Ion TALPA